

赫派黨幹領導農業失敗被黜與科茲洛夫地位之增高

從一九五九年十二月迄一九六一年一月，俄共中央共開五次全會，多為檢討農業問題。赫派重要黨幹因領導農業失敗而先後受處分者有：基里欽科、別里亞耶夫、阿里斯托夫、卡爾欽科等多人。科茲洛夫自一九六〇年五月四日升任俄共中央書記處書記，代替前

甲 赫派領導農業失敗之重要黨幹

(一) 在俄共中央方面：

姓 名	曾 任 職 務	領 導 農 業 失 敗 之 事 實	免 職 時 間	備 註
阿里斯托夫	俄共中央主席團委員，俄共中央俄羅斯聯邦局副主席。	俄羅斯聯邦局所領導之基洛夫省、索摩棱斯克省、里伏夫省及西伯利亞一帶農業歉收與農業幹部腐化。	一九六一年二月二十六日 免去俄羅斯聯邦局副主席	書記處書記基里欽科主持國內黨務以來，其地位逐漸增高。茲就赫派黨幹領導農業失敗之事實，及科茲洛夫地位增高之事實與原因分析如次：
馬茨凱維奇	部長會議農業部長。	農業機構不健全，農業幹部腐化，一九六零年穀物產量未能達成任務。	一九六零年十二月二十九日 免職。	
葛·依·伏羅貝也夫	俄共中央俄羅斯聯邦農業經濟部部長。	俄羅斯聯邦基洛夫等省幹部領導農業失敗。	一九六一年二月一日 調任克拉斯諾達爾斯克邊區書記。	
葛·阿·達聶梭夫	俄共中央各加盟共和國幹部領導農業失敗。	同上。	降任哈薩克斯坦邊區執行委員會主席。	見本刊第五卷九期「俄共中央委員會書記處之分析」

(一) 在烏克蘭方面：

姓	名	曾任職務	領導農業失敗之事實	免職時間	備註
基里欽科		俄共中央主席團委員 書記處書記。	一九六一年一月十七日赫魔在俄共中央全會上報告「進一步發展農業與提高人民物質福利」中指責基里欽科於一九五六年領導烏克蘭農業失敗。	一九六零年五月四日免去	詳見本刊第五卷二期「調整之分析」。
波特哥爾尼		現任烏克蘭黨中央主席團委員	一九六零年烏克蘭穀物減產，本年一月俄共中央全會上被赫魔申斥。		
卡爾欽科		烏克蘭部長會議主席	本年一月俄共中央全會赫魔責卡於一九五六六年領導烏克蘭農業失敗。	一九六一年二月二十七日	
格里朱哈		烏克蘭部長會議副主席	赫批評年來烏克蘭穀物減產格等亦應負責。	免職。	
季托夫		哈爾科夫省黨部第一書記。	哈爾科夫省黨部全會責其領導農業失敗。	一九六一年三月十三日免職。	
(三) 在俄羅斯聯邦方面：					
勃切力可夫	俄羅斯聯邦基洛夫省黨部第一書記。	該省黨部全會責其領導農業失敗。	一九六零年規定應繳肉類十萬六千噸，僅繳七萬五千噸，集體農場、國營農場牛奶奶、玉蜀黍產量均降低。	一九六一年二月十六日免職。	
道洛聶那	索摩棱斯克省黨部第一書記。	該省黨部全會責其領導農業失敗。	一九六零年規定應繳肉類十萬六千噸，僅繳七萬五千噸，集體農場、國營農場牛奶奶、玉蜀黍產量均降低。	一九六一年二月十二日免職。	
拉祖梭柯	阿爾泰邊區第一書記。	該省黨部全會責其領導農業失敗。	一九六零年規定應繳肉類十萬六千噸，僅繳七萬五千噸，集體農場、國營農場牛奶奶、玉蜀黍產量均降低。	一九六一年二月十二日免職。	
賓辛	賓辛係在該邊區黨部全會上檢討農業問題被指責。	該省黨部全會責其領導農業失敗。	一九六零年規定應繳肉類十萬六千噸，僅繳七萬五千噸，集體農場、國營農場牛奶奶、玉蜀黍產量均降低。	一九六一年二月十二日免職。	

赫派黨幹領導農業失敗被黜與科茲洛夫地位之增高

此外，赫魔從一九五七年六月迄一九五九年十二月，常藉口阻撓農業發展，以及破壞一九五三年九月七日「關於進一步發展農業措施之決議」，以打擊「馬莫反黨集團」。並於一九五九年十二月迄一九六一年一月五次俄共中央全會中檢討農業問題時，打擊黨內官僚主義及腐化份子，以緩和俄人反赫政權之情緒。

赫派重要黨幹因領導農業失敗而先後被免職者，迄今已有十餘人之多，因此科茲洛夫在俄共黨內之地位，更加重要。

乙 科茲洛夫地位之增高

科茲洛夫於一九六零年七月俄共中央全會上報告「共產國家共黨代表羅京會議總結」，一九六〇年十一月俄共慶祝「十月革命」紀念會作政治報告。同時劉匪少奇訪俄，由赫魔、蘇斯洛夫、科茲洛夫三人與劉匪會談，一九六一年一月十日俄共中央全會決議於本年十月十七日俄共召開第二十二次代表大會時由科茲洛夫報告黨章修正案（一九五二年俄共第十九次代表大會時由赫魯曉夫報告黨章修正案），一九六一年二月二十六日，赫、蘇、科三人接見美共中央委員會主席福斯特。一九六一年二月二十七日外蒙駐俄大使斯·魯瓦沙納在慶祝外蒙僞政權成立十五周年大會上致詞時，首先稱科茲洛夫，次稱依格納托夫，再稱福爾芝娃。

(一)科茲洛夫簡歷：

科茲洛夫於一九〇八年生於俄羅斯聯邦梁贊省卡西莫夫斯克之貧窮家庭。一九二三年進卡西莫夫紅色紡織廠工作，嗣升副工頭。是年加入列寧主義青年團。一九二六年入黨，被選為紅色紡織廠青年團支部書記，嗣升卡西莫夫縣青年團部經濟組長。一九二八年畢業於列寧格勒工礦學院附設工農補習學校，一九三六年畢業於列寧格勒卡列寧工學院冶金系，擔任依日夫斯克冶金工廠工程師及廠長

。第二次大戰期間努力軍需生產工作，一九四四年調任俄共中央機關工作，嗣被選為古比雪夫省黨部第二書記，一九四九年重回俄共中央機關工作，同年任列寧格勒基洛夫鋼鐵廠俄共中央黨務指導員。一九四九年十月被選為列寧格勒市黨部書記，一九五二年被選為列寧格勒省黨部第二書記，一九五二年十月俄共第十九次代表大會被選為中委。一九五三年十一月被選為列寧格勒省黨部第一書記。一九五六年俄共第二十次代表大會被選為中委，一九五七年二月俄共中央全會被選為俄共中央主席團候補委員，一九五七年七月俄共中央全會被選為俄共中央主席團委員，最高蘇維埃及俄羅斯聯邦最高蘇維埃代表，蘇俄最高蘇維埃主席團委員，俄共中央俄羅斯聯邦局委員，一九五七年十二月派任俄羅斯聯邦部長會議主席，一九五八年三月升任蘇俄部長會議第一副主席，一九六〇年五月四日調任俄共中央書記處書記（見俄文百科全書五卷第一五六頁）。

科於一九二八年畢業於列寧格勒礦工學院工農補習班（該院於一九三五年設立，專為造就礦業工程人才，迄今已有一八九年之歷史，為蘇俄最著名之工礦學院）。一九三六年畢業於列寧格勒卡列寧工學院（註），獲得冶金系工程學位。

科於卡列寧工學院畢業後，任依日夫斯克冶金工廠工程師及廠長，曾將依日夫斯克大小冶金工廠及三萬五千職工合併為聯合冶金企業，因成績卓越，獲得「勞動英雄」之榮譽，曾為史達林所重視。

一九四〇年，科被選為依日夫斯克市黨部書記，努力依日夫斯克之地方建設事業，如勞工住宅、體育場、文化宮、中小學校等。一九四一年六月二十二日德軍侵俄，科即積極加強依日夫斯克軍需工業之生產，在工作上曾與卡岡諾維奇、布爾加寧等接觸。此時伏羅希洛夫奉史魔之命督導疏散列寧格勒地區之物資至烏拉爾及依日夫斯克，科因此獲得伏羅希洛夫之賞識。

(二)科茲洛夫地位提高之原因

似顯示赫魔有意培植科茲洛夫為其繼承人。

（一）科茲洛夫獲得俄羅斯聯邦重要地區多數書記之支持：曾任烏拉爾地區依日夫斯克省第二及第一書記，古比雪夫第一書記，列寧

格勒市、省第三第二及第一書記多年，獲得俄羅斯聯邦多數書記之支持。○赫魔緊要關頭時科曾二次支持赫魔：一九五三年三月史達林死後，在赫魯曉夫與馬倫科夫爭奪第一書記緊要關頭時，同年九月列寧格勒地區之中委科茲洛夫等建議中央委員會主席團任命赫魯曉夫為第一書記；一九五七年六月赫派整肅「馬莫集團」時，科茲洛夫響應俄羅斯聯邦之中委在中央全會上支持赫魯曉夫打擊「馬莫集團」。○科茲洛夫獲得工業、技術、經濟專家之支持：科為列寧格勒「卡列寧工學院」出身之冶金專家，且曾建設依日夫斯克冶金工業中心，及曾任列寧格勒規模宏大之基洛夫冶金工廠中央黨務指導員多年，並獲得現任國家計劃委員會主席諾維科夫暨蘇俄部長會議第一副主席科西金等之支持。例如一九六〇年五月二十九日全俄「勞動隊及工業先進者會議」上全場對科茲洛夫之歡呼，為史達林死後少見之舉動。

丙 結 論

此事，我告訴他說：英國過去侵略中國，至今仍然拖着一條尾巴，這就是因為要追隨美國的關係，而美國之所以如此強橫，英國人也負有責任。蒙哥馬利曾經辯稱英國的真正用心是怕為美被捲入戰爭。我依然告訴他說，那還是不能逃避責任的。關於這一點，英國應該從速反省並改變態度才成。

「在美國人當中，說老實話，像史蒂文生、哈里曼、羅斯福夫人這般人都會暗中表示要訪問中國，但是我們拒絕了他們。為什麼呢？這就是因為我們這方面必須把美國今天所扮演的反面教員嘴臉給它一個清清楚楚地暴露。中國話反面教員一語的意思就是說：專對學生教授作惡的教員，結果反而激發了學生們的良知而能奮發有為，蔣××是這樣，李承晚也是這樣，現在岸信介也變成反面教員了，最大的反面教員是美國，我們對美國人是一步也不能讓步的。我們對聯合國並無興趣，那只是為美國表決服務的機器而已，中國入了會也改變不了它，我們是可以出席裁軍會議的，不過得答應三個條件：首先要撤走第七艦隊；其次是將蔣××交與中國；最後一件是付與我們三年間的戰爭賠償，美國有的是錢，我們拿他點兒也說得過去吧。我們一定要他付出賠償。在不答應這三個條件之前，我們是不出席裁軍會議的。在此之前，就只有讓美國自行澈底暴露它的反面教員醜行了。美國之愈趨反動，對中國來講，這正是求之不得的。我們雖然要澈底孤立美國，但也並不想把美國趕盡殺絕，還是始終給它生路的。因為必須讓敵人也同時存在，這其中的道理，兩千年前就由孟子說過了：無外患就會亡國的。」（見一九六〇年十月號日本雜誌「世界」所載開高健「混沌之外」一文。）